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Quelle: Infratest dimap/Landeswahlleiter Hessen

2018 18-13 2013 2018 18-13* 2013
4.372.788 -19.425 4.392.213

Nichtwähler 1.429.942 +253.935 1.176.007 32,7 +5,9 26,8
2.942.846 -273.360 3.216.206 67,3 -5,9 73,2

Landesstimmen
61.585 -23.840 85.425 2,1 -0,6 2,7

2.881.261 -249.520 3.130.781 97,9 +0,6 97,3
CDU 776.910 -422.723 1.199.633 27,0 -11,4 38,3
SPD 570.446 -391.450 961.896 19,8 -10,9 30,7
GRÜNE 570.512 +221.851 348.661 19,8 +8,7 11,1
DIE LINKE 181.332 +19.844 161.488 6,3 +1,1 5,2
FDP 215.946 +58.495 157.451 7,5 +2,5 5,0
AfD 378.692 +251.786 126.906 13,1 +9,1 4,1
PIRATEN 11.617 -48.542 60.159 0,4 -1,5 1,9
FREIE WÄHLER 85.465 +47.032 38.433 3,0 +1,7 1,2
NPD 6.173 -27.260 33.433 0,2 -0,9 1,1
Die PARTEI 18.334 +3.225 15.109 0,6 +0,2 0,5
ÖDP 7.539 +3.515 4.024 0,3 +0,1 0,1
Graue Panther 4.870 +2.324 2.546 0,2 +0,1 0,1
BüSo 425 -997 1.422 0,0 -0,0 0,0
AD-Demokraten 2.971 +2.971 0,1 +0,1
Bündnis C 3.789 +3.789 0,1 +0,1
BGE 3.031 +3.031 0,1 +0,1
DIE VIOLETTEN 2.403 +2.403 0,1 +0,1
LKR 1.340 +1.340 0,0 +0,0
MENSCHLICHE WELT 1.600 +1.600 0,1 +0,1
Die Humanisten 2.646 +2.646 0,1 +0,1
Gesundheitsforschung 3.572 +3.572 0,1 +0,1
Tierschutzpartei 28.095 +28.095 1,0 +1,0
V-Partei³ 3.553 +3.553 0,1 +0,1

2018 nicht angetreten 19.620 0,6

Landtagswahl Hessen 2018
- Landesstimmen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

Gültige Stimmen

Wahlberechtigte

Wähler

Ungültige Stimmen

*Im Unterschied zum Landeswahlleiter sind die Differenzen aus den
ungerundeten Ergebnissen berechnet



Quelle: Infratest dimap/Landeswahlleiter Hessen

2018 18-13 2013 2018 18-13* 2013
4.372.788 -19.425 4.392.213

Nichtwähler 1.429.942 +253.935 1.176.007 32,7 +5,9 26,8
2.942.846 -273.360 3.216.206 67,3 -5,9 73,2

Wahlkreisstimmen
69.776 -33.834 103.610 2,4 -0,8 3,2

2.873.070 -239.526 3.112.596 97,6 +0,8 96,8
CDU 843.068 -486.678 1.329.746 29,3 -13,4 42,7
SPD 670.637 -421.488 1.092.125 23,3 -11,7 35,1
GRÜNE 517.904 +228.074 289.830 18,0 +8,7 9,3
DIE LINKE 164.535 +4.004 160.531 5,7 +0,6 5,2
FDP 205.384 +112.286 93.098 7,1 +4,2 3,0
AfD 362.210 +319.489 42.721 12,6 +11,2 1,4
PIRATEN 3.818 -59.168 62.986 0,1 -1,9 2,0
FREIE WÄHLER 88.122 +52.986 35.136 3,1 +1,9 1,1
Die PARTEI 12.007 +10.221 1.786 0,4 +0,4 0,1
ÖDP 3.232 +3.232 0,1 +0,1
DIE VIOLETTEN 373 +373 0,0 +0,0
LKR 139 +139 0,0 +0,0
MENSCHLICHE WELT 74 +74 0,0 +0,0
Tierschutzpartei 471 +471 0,0 +0,0
V-Partei³ 145 +145 0,0 +0,0
Sonstige 951 +951 0,0 +0,0

2018 nicht angetreten 4.637 0,1

Landtagswahl Hessen 2018
- Wahlkreisstimmen -
Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Wähler

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

*Im Unterschied zum Landeswahlleiter sind die Differenzen aus den
ungerundeten Ergebnissen berechnet



Quelle: Infratest dimap/Landeswahlleiter Hessen

CDU
SPD
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
DIE LINKE.
FDP
AfD
PIRATEN Piratenpartei Deutschland
FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER
NPD Nationaldemokratische Partei Deutschlands
Die PARTEI

ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei
Graue Panther Graue Panther
BüSo Bürgerrechtsbewegung Solidarität
AD-Demokraten Allianz Deutscher Demokraten
Bündnis C
BGE

MENSCHLICHE WELT
Die Humanisten Partei der Humanisten
Gesundheitsforschung
Tierschutzpartei
V-Partei³

Partei für Gesundheitsforschung

LKR
Menschliche Welt
Liberal-Konservative Reformer - Die EURO-Kritiker

Freie Demokratische Partei
Alternative für Deutschland

Christlich Demokratische Union Deutschlands 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands

DIE LINKE

Bündnis C - Christen für Deutschland

DIE VIOLETTEN Die Violetten

PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ
V-Partei³ - Partei für Veränderung, Vegetarier und Veganer

Bündnis Grundeinkommen

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative



Quelle: Landeswahlleiter Hessen/Bundeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE AfD REP Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD REP Sonstige

1946 73,2 31,0 42,7 15,71 - - - - 10,72 - - - - - - - - -
1950 64,9 18,8 44,4 31,8 - - - - 5,0 - -12,1 +1,7 +16,1 - - - - -5,6
1954 82,4 24,1 42,6 20,5 - - - - 12,73 - +5,3 -1,8 -11,3 - - - - +7,7
1958 82,3 32,0 46,9 9,5 - - - - 11,64 - +7,9 +2,5 -11,0 - - - - -1,1
1962 77,7 28,8 50,8 11,4 - - - - 8,95 - -8,2 +3,9 +1,9 - - - - -2,7
1966 81,0 26,4 51,0 10,4 - - - - 12,26 - -2,5 +0,2 -1,0 - - - - +3,4
1970 82,8 39,7 45,9 10,1 - - - - 4,3 - +13,4 -5,1 -0,3 - - - - -7,9
1974 84,8 47,3 43,2 7,4 - - - - 2,1 - +7,6 -2,7 -2,7 - - - - -2,2
1978 87,7 46,0 44,3 6,6 2,0 - - - 1,1 - -1,3 +1,1 -0,8 +2,0 - - - -1,0
1982 86,4 45,6 42,8 3,1 8,0 - - - 0,4 - -0,4 -1,5 -3,5 +6,0 - - - -0,7
1983 83,5 39,4 46,2 7,6 5,9 - - - 0,8 - -6,2 +3,4 +4,5 -2,1 - - - +0,4
1987 80,3 42,1 40,2 7,8 9,4 - - - 0,5 - +2,7 -6,0 +0,2 +3,5 - - - -0,4
1991 70,8 40,2 40,8 7,4 8,8 - - 1,7 1,1 - -1,9 +0,6 -0,4 -0,6 - - +1,7 +0,6
1995 66,3 39,2 38,0 7,4 11,2 - - 2,0 2,3 - -1,0 -2,9 ±0,0 +2,4 - - +0,3 +1,2
1999 66,4 43,4 39,4 5,1 7,2 - - 2,7 2,2 - +4,3 +1,4 -2,3 -4,0 - - +0,7 ±0,0
2003 64,6 48,8 29,1 7,9 10,1 - - 1,3 2,9 - +5,4 -10,3 +2,8 +2,9 - - -1,4 +0,6
2008 64,3 36,8 36,7 9,4 7,5 5,1 - 1,0 3,4 - -12,0 +7,6 +1,5 -2,6 +5,1 - -0,3 +0,5
2009 61,0 37,2 23,7 16,2 13,7 5,4 - 0,6 3,2 - +0,4 -13,0 +6,8 +6,2 +0,2 - -0,4 -0,2
2013 73,2 38,3 30,7 5,0 11,1 5,2 4,1 0,3 5,3 - +1,1 +7,0 -11,2 -2,6 -0,2 +4,1 -0,3 +2,1
2018 67,3 27,0 19,8 7,5 19,8 6,3 13,1 - 6,5 -11,4 -10,9 +2,5 +8,7 +1,1 +9,1 - +1,2

Ab 1991 Landesstimmen

1 Liberaldemokratische Partei Deutschlands
2 Kommunistische Partei Deutschlands
3 Darunter: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 7,7%
4 Darunter: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 7,4%
5 Darunter: Gesamtdeutsche Partei 6,3%
6 Darunter: Nationaldemokratische Partei Deutschlands 7,9%

Landtagswahlen in Hessen - Landesstimmen/Zweitstimmen -
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Landeswahlleiter Hessen/Bundeswahlleiter

CDU SPD FDP GRÜNE DIE LINKE Sonstige Sitze 
insgesamt

1946 28 38 141 - - 102 90
1950 12 47 21 - - - 80
1954 24 44 21 - - 73 96
1958 32 48 9 - - 73 96
1962 28 51 11 - - 64 96
1966 26 52 10 - - 85 96
1970 46 53 11 - - - 110
1974 53 49 8 - - - 110
1978 53 50 7 - - - 110
1982 52 49 - 9 - - 110
1983 44 51 8 7 - - 110
1987 47 44 9 10 - - 110
1991 46 46 8 10 - - 110
1995 45 44 8 13 - - 110
1999 50 46 6 8 - - 110
2003 56 33 9 12 - - 110
2008 42 42 11 9 6 - 110
2009 46 29 20 17 6 - 1186

2013 47 37 6 14 6 - 110
2018 40 29 11 29 9 197 1376

1 Liberaldemokratische Partei Deutschlands
2 Kommunistische Partei Deutschlands
3 Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten
4 Gesamtdeutsche Partei (DP-BHE)
5 Nationaldemokratische Partei Deutschlands

7 Alternative für Deutschland

Sitzverteilung in Hessen

6 Die gesetzliche Anzahl von 110 Mandaten hat sich aufgrund von Überhangs- und Ausgleichsmandaten erhöht.



Quelle: Landeswahlleiter Hessen/Bundeswahlleiter

CDU 
40 

SPD 
29 Grüne 

29 
Die Linke 

9 

FDP 
11 

AfD 
19 

Sitze insgesamt 
137 

Landtagswahl in Hessen 2018 
Sitzverteilung im Landtag 

Quelle: Landeswahlleiter Hessen, Bundeswahlleiter 

http://wahlen.kas.de/


% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Gesamtergebnis 27,0 -11,4 19,8 -10,9 19,8 +8,7 6,3 +1,1 7,5 +2,5 13,1 +9,1
Alter

17 -13 15 -11 26 +12 10 +3 10 +6 10 +5
20 -15 15 -10 22 +9 9 +2 8 +4 13 +8
24 -13 15 -12 22 +8 6 ±0 8 +3 15 +11
25 -10 18 -14 23 +9 6 ±0 8 +3 15 +10
35 -11 26 -8 14 +8 5 +2 6 ±0 11 +8

28 -12 20 -11 22 +10 6 +1 7 +3 10 +7
17 -14 17 -10 29 +10 10 +4 6 +3 7 +3
20 -17 16 -9 25 +11 9 +1 7 +4 10 +6
24 -14 17 -11 25 +10 6 ±0 8 +3 11 +8
24 -12 18 -14 27 +12 6 +1 7 +3 12 +8
37 -12 26 -8 15 +9 4 +2 6 +1 8 +6

26 -11 19 -11 18 +8 7 +1 8 +2 16 +11
16 -13 14 -11 23 +13 9 +2 14 +9 12 +7
20 -13 13 -11 20 +9 9 +2 10 +5 16 +11
23 -13 14 -13 20 +8 7 +1 8 +2 20 +15
27 -7 17 -14 19 +6 6 ±0 8 +2 18 +13
32 -11 27 -8 13 +7 5 +1 6 -1 15 +11

Datenbasis:  26.576 Wähler

Quelle: Infratest dimap

18-24 Jahre
25-34 Jahre

Landtagswahl in Hessen 2018
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU SPD Grüne Linke FDP AfD

Frauen
Gesamt
18-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter

60 Jahre und älter
Männer
Gesamt

25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

18-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Gesamtergebnis 27,0 -11,4 19,8 -10,9 19,8 +8,7 6,3 +1,1 7,5 +2,5 13,1 +9,1

17 -18 22 -13 11 +6 9 +1 7 +5 24 +18
25 -10 16 -13 24 +10 6 ±0 8 +4 13 +9
27 -2 22 -16 27 +7 3 ±0 6 +3 10 +8
25 -18 12 -8 23 +8 6 +2 15 +6 15 +10
37 -10 28 -6 12 +7 5 +2 5 -1 10 +7

25 -10 17 -10 26 +9 7 +2 8 +1 10 +6
28 -13 20 -10 15 +7 6 ±0 8 +4 16 +11
31 -10 27 -12 8 +4 4 -1 5 +2 20 +17

29 20 21 5 8 12
10 21 15 14 5 24

26 18 17 9 10 14
27 20 20 6 7 13

*Datenbasis:  4.199 Wähler
** Eingewandert (selbst/Eltern) nach 1950

Quelle: Infratest dimap

Selbstständige
Rentner

niedrig

Zufriedene
Unzufriedene

Bildung*
hoch
mittel

Persönliche wirtschaftliche 
Lage*

Migrationshintergrund**
Ja
Nein

Landtagswahl in Hessen 2018
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU SPD Grüne Linke FDP AfD

Beruf/Tätigkeit*
Arbeiter
Angestellte
Beamte



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
27,0 -11,3 19,8 -10,9 19,8 +8,7 6,3 +1,1 7,5 +2,5 13,1 +9,0 6,5 +0,9

26 -10 19 -12 17 +8 7 +1 8 +2 17 +12 6 ±0
27 -12 20 -10 23 +10 6 +1 7 +3 9 +6 7 +2

18 -14 14 -14 25 +14 10 +4 10 +5 10 +5 12 ±0
23 -15 16 -11 22 +9 7 +1 8 +2 15 +11 10 +2
25 -9 18 -14 23 +8 6 +1 7 +3 15 +11 6 +1
35 -11 27 -8 14 +8 5 +1 7 +1 11 +8 3 +1

18 -13 14 -14 22 +13 10 +3 11 +7 13 +7 13 -3
19 -15 15 -14 29 +16 10 +4 8 +4 8 +4 12 +2
23 -14 14 -13 19 +8 7 +1 8 +1 20 +15 10 +2
23 -16 17 -9 26 +11 6 +1 8 +4 10 +6 11 +4
27 -8 17 -16 20 +7 6 +1 8 +3 19 +14 5 -1
25 -10 19 -12 26 +9 6 +1 7 +3 11 +8 6 +2
32 -10 27 -7 12 +6 6 +1 6 -1 14 +10 2 +1
37 -12 26 -8 16 +10 4 +1 7 +3 7 +5 3 +1

32 -12 29 -7 9 +6 4 -2 6 +3 16 +13 4 -2
28 -11 20 -12 15 +8 5 -1 7 +4 17 +12 8 +1

Hochschulreife 23 -13 16 -12 26 +13 9 +3 7 +1 11 +7 8 +2
25 -6 18 -9 28 +7 8 +4 8 ±0 8 +4 5 +1

Datenbasis: 17.333 Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Gesamt

Hochschulabschluss

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

ALTER
18-29 Jahre

Wahltagsbefragung Hessen am 28. Oktober 2018
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

CDU SPD Grüne Linke FDP AfD Sonstige

SCHULBILDUNG

GESCHLECHT

30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren
ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

ab 60 Jahren Frau

männlich
weiblich



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
27,0 -11,3 19,8 -10,9 19,8 +8,7 6,3 +1,1 7,5 +2,5 13,1 +9,0 6,5 +0,9

berufstätig 25 -11 16 -13 22 +8 6 +1 8 +3 15 +11 8 +1
Rentner 34 -11 28 -7 13 +7 5 +1 7 +2 11 +8 3 +1

23 -14 23 -13 11 +5 6 -1 6 +3 22 +18 9 +2
27 -12 19 -12 22 +10 6 +2 8 +3 11 +8 7 +2
28 -4 25 -10 21 +3 5 +3 7 +1 12 +9 3 -1
33 -10 12 -8 20 +5 6 +1 13 +4 13 +8 4 ±0

17 -11 28 -15 18 +7 8 +2 5 +2 17 +14 6 +1
28 -12 18 -11 20 +9 6 +1 8 +3 13 +9 7 +1

GEWERKSCHAFT+ARBEITER
Mitglied 16 -12 31 -17 10 +5 7 +1 6 +4 23 +20 7 ±0
kein Mitglied 25 -15 20 -11 11 +5 6 -2 6 +3 23 +17 9 +2
GEWERKSCHAFT+ANGESTELLTE
Mitglied 18 -8 26 -16 22 +7 9 +2 4 +1 14 +10 7 +4
kein Mitglied 28 -13 18 -12 22 +11 6 +2 8 +3 11 +7 7 +1
KONFESSION
katholisch 39 -14 16 -8 18 +10 4 ±0 7 +3 12 +9 5 ±0
evangelisch 27 -9 24 -11 19 +9 4 ±0 7 +2 12 +8 6 +1
keine 18 -10 16 -12 25 +8 11 +3 8 +2 14 +8 9 +1

Datenbasis: 17.333 Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Mitglied
kein Mitglied

BERUFSGRUPPE

Beamte
Selbstständige

Gesamt
ERWERBSSTATUS

Arbeiter
Angestellte

GEWERKSCHAFTSMITGLIED

Wahltagsbefragung Hessen am 28. Oktober 2018
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

CDU SPD Grüne Linke FDP AfD Sonstige



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 49.000 25.000 +24.000
GRÜNE 9.000 108.000 -99.000
LINKE 4.000 9.000 -5.000
FDP 27.000 62.000 -35.000
AfD 0 96.000 -96.000
Andere 4.000 32.000 -28.000
Summe über Parteien 93.000 332.000 -239.000
Nichtwähler 29.000 90.000 -61.000
Erstwähler/Verstorbene 25.000 104.000 -79.000
Zu-/Fortgezogene 32.000 76.000 -44.000
Wählerströme insgesamt 179.000 602.000 -423.000
Wählerstamm 597.000 597.000
Wähler 2018 und 2013 776.000 1.199.000 -423.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 25.000 49.000 -24.000

GRÜNE 38.000 142.000 -104.000
LINKE 6.000 31.000 -25.000
FDP 3.000 24.000 -21.000
AfD 1.000 39.000 -38.000
Andere 5.000 24.000 -19.000
Summe über Parteien 78.000 309.000 -231.000
Nichtwähler 23.000 89.000 -66.000
Erstwähler/Verstorbene 25.000 77.000 -52.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 65.000 -45.000
Wählerströme insgesamt 146.000 540.000 -394.000
Wählerstamm 423.000 423.000
Wähler 2018 und 2013 569.000 963.000 -394.000

Landtagswahl in Hessen 2018
Wählerwandung 2018 - 2013

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 108.000 9.000 +99.000
SPD 142.000 38.000 +104.000

LINKE 20.000 21.000 -1.000
FDP 10.000 7.000 +3.000
AfD 1.000 4.000 -3.000
Andere 2.000 12.000 -10.000
Summe über Parteien 283.000 91.000 +192.000
Nichtwähler 25.000 23.000 +2.000
Erstwähler/Verstorbene 46.000 15.000 +31.000
Zu-/Fortgezogene 27.000 31.000 -4.000
Wählerströme insgesamt 381.000 160.000 +221.000
Wählerstamm 188.000 188.000
Wähler 2018 und 2013 569.000 348.000 +221.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 9.000 4.000 +5.000
SPD 31.000 6.000 +25.000
GRÜNE 21.000 20.000 +1.000

FDP 1.000 2.000 -1.000
AfD 2.000 17.000 -15.000
Andere 7.000 9.000 -2.000
Summe über Parteien 71.000 58.000 +13.000
Nichtwähler 11.000 8.000 +3.000
Erstwähler/Verstorbene 15.000 9.000 +6.000
Zu-/Fortgezogene 13.000 15.000 -2.000
Wählerströme insgesamt 110.000 90.000 +20.000
Wählerstamm 72.000 72.000
Wähler 2018 und 2013 182.000 162.000 +20.000

Wählerstromkonto GRÜNE

Wählerstromkonto LINKE



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 62.000 27.000 +35.000
SPD 24.000 3.000 +21.000
GRÜNE 7.000 10.000 -3.000
LINKE 2.000 1.000 +1.000

AfD 1.000 18.000 -17.000
Andere 3.000 3.000 ±0
Summe über Parteien 99.000 62.000 +37.000
Nichtwähler 17.000 10.000 +7.000
Erstwähler/Verstorbene 17.000 14.000 +3.000
Zu-/Fortgezogene 22.000 11.000 +11.000
Wählerströme insgesamt 155.000 97.000 +58.000
Wählerstamm 61.000 61.000
Wähler 2018 und 2013 216.000 158.000 +58.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 96.000 0 +96.000
SPD 39.000 1.000 +38.000
GRÜNE 4.000 1.000 +3.000
LINKE 17.000 2.000 +15.000
FDP 18.000 1.000 +17.000

Andere 52.000 5.000 +47.000
Summe über Parteien 226.000 10.000 +216.000
Nichtwähler 32.000 11.000 +21.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 7.000 +3.000
Zu-/Fortgezogene 22.000 10.000 +12.000
Wählerströme insgesamt 290.000 38.000 +252.000
Wählerstamm 89.000 89.000
Wähler 2018 und 2013 379.000 127.000 +252.000

Wählerstromkonto FDP

Wählerstromkonto AfD



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 32.000 4.000 +28.000
SPD 24.000 5.000 +19.000
GRÜNE 12.000 2.000 +10.000
LINKE 9.000 7.000 +2.000
FDP 3.000 3.000 ±0
AfD 5.000 52.000 -47.000

Summe über Parteien 85.000 73.000 +12.000
Nichtwähler 13.000 16.000 -3.000
Erstwähler/Verstorbene 18.000 5.000 +13.000
Zu-/Fortgezogene 13.000 20.000 -7.000
Wählerströme insgesamt 129.000 114.000 +15.000
Wählerstamm 60.000 60.000
Wähler 2018 und 2013 189.000 174.000 +15.000

Wählerstromkonto Andere
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CDU SPD Grüne

Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil I 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Hessen Landtagswahl wäre? 
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Linke FDP AfD Sonstige

Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil II 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Hessen Landtagswahl wäre? 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2018 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Hessen? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen, 25.10.2018 

Projektion Hessen: 
Wenn schon heute Landtagswahl wäre ... 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Hessen? 
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gar nicht zufrieden 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Hessen? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2018 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Zufriedenheit mit den hessischen Regierungsparteien 
Wenn Sie einmal die beiden Regierungsparteien, die CDU und die 
Grünen, getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der 
CDU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Grünen? 

CDU Grüne CDU Grüne 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2017 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Januar 2018 

Zufriedenheit mit den Oppositionsparteien 
Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Oppositionsparteien 
SPD, FDP und Linke? 

SPD FDP Linke 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen KW 42/2018 

Bewertung von Regierung und Opposition in Hessen 
(Skala von +5 bis -5) 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Hessen: Zufriedenheit mit der Bundesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2013/Oktober 2018 

Deutschland: Zufriedenheit mit der Bundesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Hessen: Zufriedenheit mit der Bundesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Volker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel Spontan:
für keinen
von beiden

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Bouffier oder Schäfer-Gümbel nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2018 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Hessen direkt wählen könnte, 
für wen würden Sie sich entscheiden? 
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Fehlende Werte zu 100%: Kenne Bouffier oder Schäfer-Gümbel nicht/spontan: für keinen von beiden/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Hessen direkt wählen könnte, 
für wen würden Sie sich entscheiden? 

Volker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 
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Gesamt 
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Volker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel Spontan:
für keinen
von beiden

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Hessen direkt wählen könnte, 
für wen würden Sie sich entscheiden? 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Bouffier oder Schäfer-Gümbel nicht/spontan: für keinen von beiden/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen, 25.10.2018 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten? 
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14 (+2) 

Fehlende Werte zu 100%: Keiner von beiden/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2018 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Profilvergleich: Bouffier vs. Schäfer-Gümbel 
Wenn Sie einmal Volker Bouffier mit Thorsten Schäfer-Gümbel 
miteinander vergleichen: Wer von beiden ...? 

Volker Bouffier Thorsten Schäfer-
Gümbel 

Ist führungsstärker 
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Setzt sich stärker für soziale 
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Bouffier Weiß nicht Keinen von beiden Schäfer-Gümbel

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen KW 42/2018 

Alle 
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Parteianhänger von ... 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten in Hessen? 
 

FDP 

AfD 
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Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Politikerzufriedenheit 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen 
und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder 
beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit der 
politischen Arbeit von ...? 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

Volker Bouffier 

Tarek Al-Wazir 

Thorsten Schäfer-Gümbel 

Andrea Nahles 

Angela Merkel 
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3,2 
2,8 2,9 

Bouffier (CDU) Schäfer-Gümbel (SPD) Al-Wazir (GRÜNE)

Alle Eigene Anhänger

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen am 28.10.2018 - Blitz 

Bewertung von Spitzenpolitikern in Hessen 
(Skala von +5 bis -5) 
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Volker Bouffier Tarek Al-Wazir Thorsten Schäfer-Gümbel

Politikerzufriedenheit 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen 
und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder 
beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit der 
politischen Arbeit von ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Sehr zufrieden/zufrieden 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2013 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Nächste Hessische Landesregierung 
Sollte die nächste Landesregierung in Hessen wieder von der CDU 
geführt sein oder sollte sie von der SPD geführt sein? 
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Könnte Probleme besser
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Spontan: Genauso
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Wäre dazu nicht in der Lage

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2018 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Könnte eine SPD-geführte Landesregierung die Probleme in 
Hessen besser lösen? 
Könnte eine SPD-geführte Landesregierung die anstehenden 
Aufgaben und Probleme in Hessen besser lösen oder wäre sie dazu 
nicht in der Lage? 
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CDU-geführt Grünen-geführt

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Nächste Hessische Landesregierung 
Und wenn Sie an CDU und Grüne denken: Sollte die nächste 
Landesregierung in Hessen wieder von der CDU geführt sein oder 
sollte sie von den Grünen geführt sein? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Gesamt 

Könnte eine SPD-geführte Landesregierung die Probleme in 
Hessen besser lösen? 
Könnte eine SPD-geführte Landesregierung die anstehenden 
Aufgaben und Probleme in Hessen besser lösen oder wäre sie dazu 
nicht in der Lage? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Könnte eine SPD-geführte Landesregierung die Probleme in 
Hessen besser lösen? 
Könnte eine SPD-geführte Landesregierung die anstehenden 
Aufgaben und Probleme in Hessen besser lösen oder wäre sie dazu 
nicht in der Lage? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

CDU+Grüne 

Koalitionsbewertung 
Im Folgenden geht es um mögliche Zusammensetzungen einer 
künftigen Landesregierung in Hessen. Finden Sie eine Regierung 
aus ...? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen KW 38/2018 
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CDU/Grüne/FDP 
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SPD/Grüne 

Bewertung von Koalitionsmodellen in Hessen 

SPD/Grüne/FDP 
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Fehlende Werte zu 100%: Sonstiges/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2018 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Flüchtlinge/Einwanderung/Asylpolitik 

Wichtigste Probleme in Hessen 
Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten Probleme in Hessen, 
die vordringlich gelöst werden müssen? (Mehrfachnennungen) 
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Fehlende Werte zu 100%: Sonstiges/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Wichtigste Probleme in Hessen 
Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten Probleme in Hessen, 
die vordringlich gelöst werden müssen? (Mehrfachnennungen) 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen KW 42/2018 

Wichtigste Probleme in Hessen 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen KW 42/2018 

Bildung/Schule 

Wohnungsmarkt 

Verkehr 

Wirtschaft 

Flüchtlinge/Asyl 

Kompetenzen der Parteien im Bereich ... 
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Eine gute Umwelt- und Klimapolitik 
betreiben

Die wichtigsten Probleme Hessens lösen

Eine gute Verkehrspolitik betreiben

Für soziale Gerechtigkeit sorgen

Die Wirtschaft in Hessen voranbringen

Eine gute Haushalts- und Finanzpolitik 
betreiben
Kriminalität und Verbrechen in Hessen 
bekämpfen
Die Entwicklung des Frankfurter 
Flughafens voranbringen

Arbeitsplätze sichern und neue schaffen

Für bezahlbaren Wohnraum sorgen

Eine gute Energiepolitik betreiben

Eine gute Asyl- und Flüchtlingspolitik 
betreiben
Für eine gute Familienpolitik und 
Kinderbetreuung sorgen

Eine gute Schul- und Bildungspolitik 
betreiben

Parteikompetenzen 
Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben 
in Hessen zu lösen? 

Fehlende Werte zu 100%: Anderer Partei/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Werte von Januar 2018 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 
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Wirtschaftliche Lage in Hessen 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage 
in Hessen? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Januar 2018 
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Eher Zuversicht Eher Beunruhigung

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2018 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Grundstimmung in Hessen 
Finden Sie, dass die Verhältnisse in Hessen derzeit eher Anlass zur 
Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Grundstimmung in Hessen 
Finden Sie, dass die Verhältnisse in Hessen derzeit eher Anlass 
zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 

Eher Zuversicht Eher Beunruhigung 

Gesamt 
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Eher Zuversicht Eher Beunruhigung

Grundstimmung in Hessen 
Finden Sie, dass die Verhältnisse in Hessen derzeit eher Anlass 
zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 
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Sehr große/große Sorgen Wenig/gar keine Sorgen

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Unsere Gesellschaft immer weiter 
auseinanderdriftet 

Zukunftssorgen 
Machen Sie sich sich sehr große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine 
Sorgen, dass ...? 

Unsere Demokratie durch Rechts-
extremismus in Gefahr gerät 

Der Einfluss des Islam in Deutschland 
zu stark wird 

Die Kriminalität künftig massiv 
zunimmt 

Wir einen Verlust der deutschen 
Kultur und Sprache erleben werden 

Zu viele Fremde nach Deutschland 
kommen 
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Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Oktober 2018 

Aussagen zur Bundespolitik 
Über die Parteien gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie 
bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher 
zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Die Bundesregierung ist zu zerstritten, 
um gemeinsam Politik zu machen. 

Der SPD fehlt ein zentrales Thema, mit 
dem sie die Menschen begeistern kann. 

Es wird Zeit, dass sich die SPD in 
Berlin in der Opposition erneuern kann. 

Die CDU hat in den letzten Jahren unter 
Angela Merkel an Profil verloren. 

Angela Merkel ist eine gute 
Bundeskanzlerin. 
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Landespolitik Beides gleich Bundespolitik

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2013 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

Wahlentscheidung: Landes- oder Bundespolitik wichtiger? 
Was spielt bei Ihrer Wahlentscheidung bei der Landtagswahl die 
größere Rolle: die Landespolitik in Hessen oder die Bundespolitik? 
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Landespolitik Beides gleich Bundespolitik

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2018 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Wahlentscheidung: Landes- oder Bundespolitik wichtiger? 
Was spielt bei Ihrer Wahlentscheidung bei der Landtagswahl die 
größere Rolle: die Landespolitik in Hessen oder die Bundespolitik? 
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Ja Nein

Hessen: Meine Wahlentscheidung ist sicher ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen, 25.10.2018 
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Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

https://statistik.hessen.de 

https://statistik-hessen.de/l_2018/html/gewaehlte-bewerber-innen
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